

Название работы:

«Человек Леса»

Автор: Климакова Светлана, 9 класс

Руководитель: Климаков И.В., учитель математики Городковической сош, педагог дополнительного образования Ижевского Дома пионеров и школьников объединения «Родиноведение»

Николай Иванович Царев – недавний лесник заповедника, или, как теперь эта должность называется – государственный инспектор охраны Окского государственного природного биосферного заповедника.

Родился мальчик Коля Царев 17 мая 1935 года в д.Кочемары Касимовского района Рязанской области (примерно в 5 км от северной границы заповедника). Отец, Царев Иван Фомич, крестьянин, работал в колхозе «Ленинские всходы», умер в 1943 году.

Мать – Царева Евдокия Васильевна умерла в 1959 году.

В 1942 году Коля начал учиться в Кочемарской начальной школе, в 1950 году окончил Китовскую семилетнюю школу, уже в школьные годы обучался и работал в местной артели по карзиноплетению.

С 1951 по 1966 год работал пчеловодом в колхозе, а потом в совхозе «Память Ильича». Жена – Анна Петровна 1935 года рождения.

Царевы имеют четверо детей: Татьяну (1957 г.р.), Владимира (1960 г.р.), Лидию (1962 г.р.), Надежду (1963 г.р.). Все они, кстати, обучались в нашей

Городковической средней школе, тогда при школе, правда, был интернат-«пятидневка».

Работая в совхозе Царев Николай хорошо зарекомендовал себя, благодаря чему в 1965 году назначен техником-пчеловодом.

И вот 11 октября 1966 года начинается его работа в Окском заповеднике. Первоначально он с семьей был направлен на самый отдаленный тогда кордон – Кормилицыно (квартал №1) лесником. Затем в марте 1967 года уже лесотехником с местожительством на кордоне Старый (квартал №184). Там ему довелось поработать до 1979 года. Детей, кстати, в это время приходилось возить за 30 км от кордона 2 раза в неделю на разных видах транспорта и далеко не на машинах типа «Джип».

С 1980 года Николай Иванович трудится на кордоне Липовая гора.

Нам разрешили в архиве заповедника поработать вместе с папой – Климаковым И.В. над *Личным делом* Царева Н.И. Вот несколько строк, взятых оттуда:

«К выполнению служебных обязанностей относится добросовестно. Дисциплинирован. За время работы проявил себя с положительной стороны. Непримири́м к нарушителям общественного порядка и браконьерам. Среди товарищей по работе пользуется авторитетом...

Царев Николай Иванович образцово ведет хозяйство и охрану в закрепленных за ним обходах, трудолюбив, инициативен, обход содержится в образцовом состоянии.

Помимо выполнения основных работ участвует в лесохозяйственных и хозяйственных работах»

За время работы лесником, лесотехником, госинспектором был по достоинству отмечен. Н.И.Царев в приказах по заповеднику получил более 15 благодарностей, был неоднократно премирован, выдвигался на Доску Почета, награждался почетными грамотами.

Занесен в Книгу Почета ОГЗ приказом по ОГЗ от 15 мая 1995 года. Из материалов *Книги Почета ОГЗ*: «Высокой оценки всегда удостоивались проведенные им учетные работы. За помощь в сборе материалов для основной научной темы заповедника – «Летописи природы» Н.И.Царев неоднократно получал поощрения. Он с постоянным интересом помогает научным сотрудникам в отлове бобров и кабанов, в регулировании численности копытных, в закладке постоянных пробных площадей, как в лесу, так и на водоемах. Многие годы он вел контрольные выловы рыбы на разливах р.Оки по заданиям заповедника и Верхне-Волжского управления рыбным хозяйством. Принимал активное участие в работе с зарубежными специалистами».

Ну а теперь позволим себе более эмоциональное повествование.

Небезизвестное в округе место – кордон Липовая гора. Сказочное по красоте место. Более 25 последних лет перед выходом на пенсию Николай Иванович и Анна Петровна провели в этом отдаленном уголке заповедника – квартал №181(сейчас Царевы живут в поселке научных сотрудников Брыкином Боре, им предоставили небольшой дом).

Это уникальное с точки зрения природы место. Здесь густые Мещерские леса встречаются с пойменными Окскими дубравами. Ведь до Оки по прямой с кордона не более 3 км.

Не каждому подходит жить на лесном кордоне. Она романтична, но трудна и иногда небезопасна. На Липовой горе хоть электричество было, а то до этого – кордон Старое – совсем «медвежий угол». Но где бы ни жили Царевы, везде был порядок, капитальность, основательность. Во всем чувствовалась рука доброго хозяина. Да и не выжить, наверное, на кордоне без крепкого хозяйства, без скотины, без огорода.

Домашний уют и надежный тыл обеспечивала верная супруга – Анна Петровна. Чистота в доме, цветы в полисаднике – ее рук дело. И если далеко не каждому мужчине подходит жизнь лесного отшельника, то для женщины – это настоящий подвиг. Трудно было физически, но еще труднее психологически. Да взять хотя бы самое элементарное – поболтать с соседками. Представьте бесконечные зимние вечера – никто не зайдет, даже не к кому в гости сходить.

Да, непроста была жизнь в лесу. Например, как-то волки увели в лес и задрали любимую собаку. Да одни комары чего стоят! Что же помогало не просто выжить, а сберечь семью и вывести детей в люди? Наверное, какой-то особый, истинно русский дух, неистребимый оптимизм, который проскальзывал во всех делах Николая Ивановича, в точных шутках, цепком уме, в подходе к любому делу. Кажется, нет такой работы, с которой этот человек бы не справился. Работал пчеловодом, корзиноплетчиком в мастерской. Трактор, лошадь, моторная лодка, работа со всяким «железом» – это для него была не проблема.

Учащиеся из кружков «Краеведение и туризм» (теперь «Родиноведение») и «Экология и математика» часто заходили на лыжах и заезжали на велосипедах к Николаю Ивановичу. Чаще это было осенью и зимой. Была несколько раз у него и я.

Николай Иванович нам много рассказывал о жизни кордона, зимнем маршрутном учете животных, показывал карты обхода. Часто помогал с теплым ночлегом в стационаре – ведь в один день детский поход по такому длительному маршруту сделать трудно, особенно зимой. Очень запомнились мне его трофеи, например, шкуры убитых когда-то матерых волков, чучела огромных пойманных им сомов.

Но было у Николая Ивановича еще одно занятие, можно сказать, хобби (сейчас он по состоянию здоровья этим, увы, заниматься не может). Это изготовление разных поделок из дерева. Дом Царевых на кордоне был своеобразным музеем: на стенах причудливые оригинальные медальоны, конфетница из капа, орел-беркут из березового нароста, подставки-рамки для фотоснимков, ложка из сучка, столик из двух тонких спилов. Особая работа мастера – детский горшок-пенек с откидной крышечкой для маленькой внучки.

- Я ничего не добавляю, ничего не изменяю. Я только убираю лишнее, - часто говаривал Николай Иванович.

Это верно. Но каким даром нужно обладать, чтобы подметить в дереве то, мимо чего тысячи людей проходят равнодушно?

Во время походов часто по разным вопросам приходилось обращаться к Николаю Ивановичу. С первой же встречи мне запомнились слова, которые он повторяет особенно часто: «А это мы щас...»

То ли с велосипедом что неисправно, то ли кто-то из ребят походную посуду забыл, то ли что другое для жизни нужно. Всегда подсказывал, помогал. «Это мы щас...» - пожалуй, эти слова – жизненное кредо Царева.

Я очень любила бывать у Николая Ивановича на кордоне. Последний раз мы года уже три назад после дневного лыжного перехода с ребятами из краеведческого кружка учились плести корзины. В тот сезон у Николая Ивановича было много заготовленных с осени ивовых прутьев, поэтому практически каждый из нас в тот вечер смог попробовать и вместе с ним доделать маленький плетеный «шедевр». Юные краеведы взяли тогда корзиночки на память, одна из них до сих пор красуется в кружковом школьном помещении. Несколько поделок-сувениров «от Царева» хранятся в нашем доме на почетных местах.

А как весело было у Царевых на кордоне, если мы попадали к ним в школьные каникулы. Собирались многочисленные внучки и внуки (от четырех-то детей их немало) примерно моего возраста и чуть старше. С ними всегда было интересно. На кордоне всегда было много живности – маленькие телята, беленькие барашки, откормленные пушистые коты, симпатичные щенки и приветливые собаки, аккуратные ульи с пчелами. Иногда казалось, что находишься прямо в зоопарке!

Жаль теперь одно, что Николай Иванович за последние два года сдал по здоровью, изменил свои «молодецкие» привычки, все больше времени проводит дома уже в поселке Брыкин Бор. А на кордоне Липовая гора несет свою непростую службу уже другой инспектор. Зато очень радуется то, что с ним по-прежнему у семейного очага надежная подруга жизни – Анна Петровна. Она все также исправно ведет непростое хозяйство. И также, как бывало, по выходным и праздникам рядом всегда много детей, уже изрядно подросших внуков и внучек, просто старых проверенных годами друзей. Мы с ними теперь почти соседи, так что я часто все это с удовольствием наблюдаю, проходя мимо по дороге. Что ж, будем жить добрыми воспоминаниями – ведь это немало!